

Слайд 1	Презентация "Мурманск - столица Заполярья" содержит краткую географическую, историческую и культурную справку о городе Мурманске, о его государственной символике, памятниках, краеведческом музее, железнодорожном вокзале и порте, а также о периоде Великой Отечественной войны в жизни города.
Слайд 2	Мурманск – административный центр Мурманской области, расположенной в северо-западном регионе России. Город находится на Кольском полуострове, у скалистого побережья одноименного залива, принадлежащего к акватории Баренцева моря. Мурманск известен как крупнейший незамерзающий порт арктического побережья РФ и самый большой из всех городов в мире, выстроенных за Северным полярным кругом.
Слайд 3	<p>Ещё в 1870-х годах появились планы построить портовый город в Заполярье. В 1912 году стали прицельно изучать территорию Кольского полуострова под постройку порта.</p> <p>Мурманский морской порт был основан в 1915 году, когда полным ходом шла Первая мировая война. Российской империи нужен был доступ к Северному Ледовитому океану, чтобы получать грузы от стран Антанты.</p> <p>Официально история города начинается с закладки храма в честь покровителя мореплавателей – Николая Мирликийского (Чудотворца). Так основывался последний город русской императорской эпохи Романов – на - Мурмане. Произошло это 4 октября 1916 года.</p> <p>3 апреля 1917 года, когда Февральская революция была уже позади, город переименовали в Мурманск. Между старой и новой властью происходила борьба за город. В марте 1918 года на берег залива высадились вооружённые силы с кораблей Антанты, стоявших здесь уже долгое время.</p> <p>В 1919 году город был занят белогвардейцами, город находился под властью адмирала Колчака. Но всё же власть перешла в руки большевиков. Осенью 1919 года силы Антанты покинули Мурманск, а 21 февраля 1920 года большевики подняли восстание.</p> <p>В 1921 году Мурманск стал центральным городом Мурманской губернии. Но находился он в печальном состоянии. Здесь жили примерно 2000 жителей, из промышленности были лишь артели ремесленников, а рыбный промысел был не развит.</p>

	<p>Город состоял из нескольких улочек, жилые здания были переполнены. Мурманск называли «красной деревней» из-за железнодорожных вагонов, переоборудованных в жильё.</p> <p>Город-порт не может пустовать, потому, что он всегда имеет стратегически важное значение. Советскому Союзу нужен был доступ к Арктике. В 1930-е годы здесь ремонтировали суда и корабли Северного флота; был создан рыбный порт.</p> <p>Сначала улицы и дома были деревянными, но к концу 1920-х годов в городе стояли кирпичные здания. В конце 1930-х годов появились асфальтированные дороги.</p> <p>В 1934 году в городе открылся автобусный маршрут. Пассажирский железнодорожный экспресс «Полярная стрела» соединил Мурманск с Ленинградом.</p> <p>В 1939 году было основано «Мурманское морское пароходство», которое и сейчас занимается арктическими перевозками.</p>
Слайд 4	<p>Герб Мурманска имеет следующий вид: щит пересечен, в верхнем лазуревом (голубом) поле золотые силуэт корабля и северное сияние над ним. В нижнем золотом поле лазуревая (голубая) рыба. Символика герба: силуэты корабля и рыбы означают самые распространенные профессии жителей города — моряка и рыбака. Лазуревый (голубой) цвет символизирует море и полярную ночь, их красоту и величие. Золотой — богатство морей и земли, полярный день.</p>
Слайд 5	<p>Флаг Мурманской области представляет собой прямоугольное полотнище, состоящее из двух неравных горизонтальных полос: верхней — синего и нижней — красного цвета. Соотношение ширины полос 4:1 соответственно. Синяя полоса несёт жёлтое изображение северного сияния в виде золотых лучей, расходящихся вверх от тройной дуги, расположенное по центру полосы.</p>
Слайд 6	<p>Памятник жертвам интервенции находится в Мурманске, на центральной площади города под названием «Пять Углов», который является одним из самых старейших в городе.</p> <p>Памятник Жертвам интервенции стал первым мемориальным памятником в Мурманске, возведенным на денежные средства, собранные жителями города по подписке к десятилетию Октябрьской революции —</p>

	<p>можно сказать, почти спустя 11 лет с момента основания города. Становление памятника было задумано над братской могилой павших в бою участников восстания против белогвардейцев в городе Мурманск, что произошло 21 февраля 1920 года. На этом же месте были найдены умершие узники, заключенные когда-то в иоканьгской тюрьме. В центральной части города имеются захоронения 136 человек. Их тела захоронили на пустыре под названием площадь Свободы, которая в то время получила свое новое название – площадь Жертв интервенции (или революции). Спустя семь лет, было принято решение возвести над братской могилой мемориал, автором которого стал знаменитый, в то время инженер Савченко А.В. Задумка автора состояла в том, чтобы выделить утилитарную часть, представленную специальной трибуной для почетных гостей города и для руководства во время проведения разного рода праздников или демонстраций. Согласно плану, неподалеку должен был находиться памятник Ленину, но все же этот план так и не удалось воплотить в жизнь.</p>
Слайд 7	<p>День рыбака — профессиональный праздник рыбаков, традиционно отмечаемый во второе воскресенье июля. Особое значение этот праздник имеет в культурной жизни Мурманска, ведь Мурманск – крупнейший российский северный порт! К числу наиболее значимых местных предприятий относится «Союз рыбопромышленников Севера». Каждая шестая тонна пищевой рыбной продукции в нашей стране произведена мурманскими специалистами! Неудивительно, что профессиональный праздник День рыбака здесь отмечают с особым размахом!</p>
Слайд 8	<p>ПАО «Мурманский морской торговый порт» является самым мощным <u>транспортным узлом</u> Заполярья. Его называют «воротами Арктики», ежегодный грузооборот составляет 15 миллионов тонн. По объёму обработанных грузов ММТП занимает 4 позицию среди всех российских портов.</p>
Слайд 9	<p>Расположен Мурманский морской торговый порт в восточной части <u>Кольского залива</u>, являющегося частью Баренцева моря. Построен он ещё до образования города Мурманска и является самым мощным предприятием области.</p> <p>Достаточно благоприятный для заполярного региона микроклимат, близость тёплых потоков Гольфстрима</p>

	<p>создали замечательные условия для судоходства. Незамерзающая даже в суровые зимы акватория позволяет принимать и отправлять корабли круглогодично с минимальным использованием ледокольной техники. Ширина проливов, глубина фарватера позволяют заходить судам всех типов независимо от осадки и размеров.</p>
Слайд 10	<p>Самым крупным в мире ледоколом является «50 лет Победы», Он был заложен на Балтийском заводе в Ленинграде в 1989-ом, а уже спустя четыре года его спустили на воду. Правда, строительство не закончилось, а было заморожено из-за финансовых неурядиц. Лишь в 2003-ем его решено было возобновить и в феврале 2007-го «50 лет Победы» начал проходить испытания в Финском Заливе, продлившиеся пару недель. Затем он самостоятельно отправился в порт приписки — город Мурманск.</p> <p>То, что строительство ледокола «50 лет Победы» всё-таки завершено, и он прибыл в порт приписки, свидетельствует о том, что страна наконец-то осознала роль и значение Северного морского пути и Арктики, для реализации своих стратегических интересов, и приступает к восстановлению инфраструктуры.</p>
Слайд 11	<p>Железнодорожный вокзал — одна из главных архитектурных достопримечательностей Мурманска. объект культурного наследия регионального уровня (объемная композиция в пределах капитальных стен 1954г., 1961г., а также композиция и декор фасадов) и символизирует собой ворота города, через которые проходит большинство жителей и гостей Заполярного края.</p> <p>В 1954г. в Мурманске вступил в строй новый железнодорожный вокзал с куполом. Одновременно с ним был построен и пешеходный мост на вторую платформу. В 1963г. пешеходный мост представлял собой железобетонный мост на бетонных опорах. В 1995 г. произведена реконструкция моста с заменой железобетонного пролетного строения на металлическое, с переустройством опоры заменой сходов.</p> <p>В 1959г. над куполом вокзала с помощью вертолета был установлен 15-ти метровый шпиль. В1962 г. к вокзалу были пристроены два корпуса (согласно Проектному заданию на расширение и реконструкцию вокзала ст. Мурманск Кировской ж.д., архитекторы Лаврентьев и</p>

	<p>Фиш), где разместились зал ожидания и ресторан. В таком виде вокзал существует и в наши дни. Вокзальное здание является главными городскими воротами. Широкая улица от него ведет к центральной городской площади – Пять углов. С другой стороны от рельсовых путей, расположенных на среднем плато – средоточие портовых сооружений и широкая лента Кольского залива. Сравнительно небольшое по размерам здание вокзала из-за своей удачной ландшафтной привязки кажется монументальным.</p>
<p>Слайд 12</p>	<p>В центральной части города Мурманска, на противоположной стороне от краеведческого музея, находится весьма оригинальный памятник, который имеет непростую судьбу. Памятный знак поставлен в честь городов-побратимов города Мурманска.</p> <p>Одной из характерных примет 60-80 годов 20 века стало движение за установление дружеских связей между городами различных стран. В этот промежуток времени активно действовала Всемирная федерация породненных городов. В Советском Союзе в то время шло бурное развитие взаимодействия между городами СССР и небольшими городами других стран. При этом побратимство подразумевалось в качестве взаимопомощи и взаимной поддержки.</p> <p>Сам памятный обелиск установлен на большой квадратной клумбе, на которой в теплое время года растут характерные для этого региона неприхотливые цветы. Некоторая часть уютного сквера имеет насаждения в виде рябин и вымощена при помощи бетонных плит с вкраплениями фрагментов пиленого цветного камня. Прилегающая зеленая зона ограждается чугунной решеткой. В летнюю пору здесь ставят скамейки, и немалое количество народу проводят свой отдых именно в этом месте. Памятник создает впечатление уютного места по причине того, что со всех сторон окружен высокими деревьями и тем самым привлекает внимание всех горожан.</p>
<p>Слайд 13</p>	<p>За оборону от немецких войск в годы Великой Отечественной войны Мурманску 6 мая 1985 года присвоено звание Города-героя. Награждён орденом Ленина, орденом Отечественной войны I степени, орденом Трудового Красного Знамени и медалью «Золотая Звезда». С 1 января 2021 года на уровне муниципального устройства получил наименование городской округ город-герой Мурманск.</p>

Слайд 14	<p>Вражеское наступление на северном направлении началось 29 июня 1941 года, но советские войска остановили врага в 20—30 км от границы города. Героическое сопротивление наших бойцов в ходе ожесточённых оборонительных боёв привело к тому, что линия фронта оставалась неизменной до начала наступления наших войск в 1944 году. Мурманск — один из тех городов, которые стали прифронтовыми с первых же дней войны. По количеству сброшенных на город бомб Мурманск уступает только Сталинграду: он пережил 792 авиационных налёта, на город было сброшено 185 тыс. бомб. Однако Мурманск, важнейший для страны северный порт, выстоял и продолжал работать. Под регулярными авианалётами жители города строили бомбоубежища, осуществляли разгрузку и погрузку кораблей, производили военную технику. За годы войны Мурманский порт принял 250 судов и обработал 2 млн тонн различных грузов.</p>
Слайд 15	<p>Легендарный «Алеша» – это большой мемориальный комплекс, расположенный в Ленинском округе города Мурманск. Мемориал представляет собой впечатляющую фигуру русского солдата, которая установлена на одной из самых высоких сопек знаменитого Кольского залива. Именно этот памятник, являющийся неким символом Мурманска, как портового города, мурманчане ласково называют «Алёшей».</p>
Слайд 16	<p>На огромном постаменте стоит монумент – это огромный памятник защитникам Отечества в годы Второй Мировой войны. «Алеша» одет в плащ-палатку и держит за плечом автомат. Его глаза напряженно и с недоверием смотрят вдаль, именно в ту сторону, откуда на наши земли пришли враги. На всем Заполярье этот памятник является самым знаменитым и любимым всем народом, посвященным мужеству и героизму тех солдат, которые отчаянно боролись с немецкими захватчиками в годы Великой Отечественной войны не только на суше, но и на морских просторах нашей Родины.</p> <p>Высота постаumenta составляет 7 метров, а сам монумент в высоту достигает отметку в 35,5 метров; несмотря на то, что внутри монумент пуст, его вес составляет 5 тысяч тонн. Памятник в Мурманске, если судить по размерам, уступает только монументу под названием Родина-мать, который находится в городе Волгоград.</p>
Слайд 17	<p>Торжественная церемония открытия памятника состоялась 9 мая 1958 года. В день открытия памятника</p>

	<p>к восьми часам утра практически все население города собралось на перекрестке улицы Профсоюзов и проспекта Ленина. Во время церемонии ораторы провозглашали пламенные речи и клялись в вечной верности стране, за честь которой отдал свою жизнь Анатолий Бредов. Самым важным выступлением церемонии стало обращение Федора Михайловича – отца погибшего героя, который сам являлся фронтовиком. В течение своей речи он не смог скрыть свое волнение, когда вел рассказ о жизни своего сына. Первым букетом цветов, который был возложен к подножию монумента, стал букет Стефаниды Григорьевны – матери Анатолия Бредова.</p> <p>Высота скульптуры составляет три метра и изображает отважного солдата во время наибольшего напряжения его физических и моральных сил. Правая рука высоко поднята и крепко сжимает гранату, а на лице героя выражается глубокая духовная сила и готовность в любой ситуации идти до конца, исполняя свой долг Родине. На фигуре развивается плащ-палатка, что подчеркивает решительность движений, а одетая гимнастерка облегает крепкое тело, показывая напряжение всех мышц в момент последнего броска, который навсегда увековечил Анатолия Бредова в рядах бессмертных. Воин стоит на гранитной глыбе, которая в своем бездушном покое контрастирует с фигурой солдата, полной решительности.</p> <p>Память о славном герое Бредове жива. По-прежнему к нему несут цветы молодожены, подходят родители с детьми, и на каждый воинский праздник множество алых гвоздик и венков устилают постамент.</p>
Слайд 18	<p>Памятник был возведен на денежные средства жителей города. Бредов Анатолий Федорович – Герой Советского Союза, командир пулеметного отделения 155-ого стрелкового полка, относящегося к 14-ой стрелковой дивизии Четырнадцатой армии Карельского фронта; занимал военную должность сержанта.</p>
Слайд 19	<p>Весной 22 мая 1990 года в небольшом сквере, расположенном неподалеку от здания научной областной библиотеки в городе Мурманск была проведена церемония открытия монумента, посвященного равноапостольным братьям Кириллу и Мефодию. Монумент Кирилла и Мефодия – это авторская копия известной работы скульптора из</p>

	<p>Болгарии Владимира Гиновски, а оригинал этого памятника находится сразу перед фасадом здания Народной библиотеки в городе София, в котором его установили к дате 1100-летия появления славянской письменности.</p>
Слайд 20	<p>Мурманский областной краеведческий музей был основан 17 октября 1926 года. Он занимается комплектованием, хранением, популяризацией памятников истории и культуры Мурманской области.</p>
Слайд 21	<p>Мурманчане и гости города могут познакомиться с коллекциями, которые рассказывают о природе Мурманской области, истории края с древнейших времен, хозяйстве и быте саамов в XVIII–XIX веках, Заполярье в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 годов.</p>
Слайд 22	<p>В фондах музея хранится свыше 170 000 музейных предметов. Библиотека музея насчитывает 18 000 книг и журналов по краеведению. Ежегодно музей организуют свыше 100 выставок. По заявкам в течение года организациям и учреждениям предлагают для экспонирования передвижные выставки.</p>
Слайд 23	<p>Одним из популярнейших театров в городе Мурманск является областной драматический театр. Создание театра произошло в 1939 году на основе одного из филиалов Ленинградского Большого театра драмы имени М. Горького. На сегодняшний день Мурманский театр драмы занимается постановками русских и зарубежных классиков, а также современной драматургии.</p>
Слайд 24	<p>Океанариум гордо носит звание самого северного в Европе, в котором живут и выступают арктические тюлени.</p> <p>Свою историю Мурманский океанариум начал в 1984 году, когда в Мурманском морском биологическом институте РАН в посёлке Дальние Зеленцы была организована лаборатория по изучению морских млекопитающих. Наряду с фундаментальными научными задачами лаборатория осуществляла поиск</p>

	<p>решений задач по использованию арктических тюленей в качестве помощников человека в море. Результаты исследований, превзошли все ожидания ученых: некоторые элементы обучения арктических тюленей стало возможным использовать для организации водно-цирковых представлений. 4 октября 1996 года, в день 80-летия города-героя Мурманска под куполом Океанариума прошло первое представление для посетителей.</p>
Слайд 25	<p>Начиная с 1 декабря, в Мурманск приходит полярная ночь. Целых 40 дней, до 10 января, солнце не поднимется за горизонт. Полярная ночь в Мурманской области многим кажется изюминкой. Ведь ночной Мурманск имеет особое очарование!</p>
Доп. материал	<p>avtsp.tourister.ru/photoalbum/27570</p>